Отказ с комплиментом
Здравствуйте, уважаемые родители! Хочется верить в то, что наши советы помогают Вам наладить взаимоотношения с вашими взрослыми детьми.  
В жизни существуют такие моменты, когда приходится отказывать в просьбе  друзьям,  сослуживцам,  или собственным детям. Отказывать всегда неприятно, ведь это может испортить отношения. Но что делать, если вы не можете выполнить просьбы? В такой ситуации очень важно, как прозвучит, как будет выглядеть Ваш отказ.

Принимая решение, нужно подумать и об этом.

Отказывать, нужно вежливо + доброжелательно + уверенно. Обязательно объясните причину, по которой Вы не можете выполнить просьбу.
1. Выслушайте  просьбу спокойно и доброжелательно.

Если что-то не ясно, нужно уточнить, например: «Я правильно тебя понял, ты хочешь, что бы я….»

2. Не торопитесь с ответом, обдумайте все “за” и “против”.
Проанализируйте все варианты. Чем для вас чревато это предложение? 

Никогда не говорите «я подумаю», «посмотрим». Это отговорки, все равно придется либо согласиться, либо отказать. Так разберитесь с этим сейчас.

3. Оставайтесь спокойными, когда говорите   «нет».  

Отказывайте твёрдо, но не жестко. Не заигрывайте, старайтесь говорить уверенно и спокойно. Иначе собеседник подумает, что вы просто набиваете себе цену или колеблетесь, и будет настаивать на своём.

4. Коротко объясните, почему вы отказываете.

Вообще, если вы хотите сохранить хорошие отношения, никогда не начинайте свою речь со слова "нет". Скажите, что были бы рады исполнить просьбу, если бы имели такую возможность. Обязательно объясните, почему исполнить ее никак не можете. Не нужно долго объяснять причину. Пара веских фраз, сильный аргумент. Все. 

Например: «Я не могу дать деньги в долг, так как должен погасить кредит до конца месяца». 
5. Если собеседник настаивает, повторите «нет» без объяснений. 

Случается, что после отказа человек может пытаться манипулировать, шантажировать, обижается, вызывая у отказавшего ему в просьбе чувство вины. В этом случае, важно сосредоточиться на своих целях, то есть на причинах отказа. Придется повторить «нет» в ответ на попытки продолжить разговор, снова заявить, что «эта тема закрыта».

6. Отказывая, сделайте мини-комплимент.
Комплимент может звучать так. «Мне приятно, что ты обратился ко мне за помощью». «Такие предложения могут делать только очень сильные люди». Только не заигрывайте с собеседником, иначе отказ будет воспринят как надежда. 

7. Никогда не употребляйте слова – раздражители, такие как проблема, ошибка, заблуждение, наоборот, неправильно и так далее.

Чтобы узнать, какие же слова становятся теми якорями раздражения, которые портят любой разговор, проговаривайте их вслух и слушайте свои ощущения. Старайтесь заменять эти слова: вместо «это плохая идея» - «это не очень хорошая идея», вместо «это никуда не годится» - «это требует доработки», вместо «это вредно» - «это не полезно», вместо «проблема» - «задача, требующая выполнения», вместо «вы ошибаетесь» - «вы не совсем правы» и т. д.

8. Если собеседник, человек очень дорогой для Вас, придется идти на компромисс.

9. Помните, что обычно запоминается последняя фраза, если хотите, чтобы у обратившегося к Вам с просьбой человека не осталось горечи отказа: «Спасибо за понимание, очень надеюсь, что это не испортит наших отношений». 
Словосочетание «безотказный человек» обычно воспринимается как похвала,  хотя довольно часто безотказные люди становятся хозяевами  паразитов. Думать только о себе могут эгоисты, не забывать думать и о себе должны все нормальные люди.
Такие правила отказа универсальны. Их можно использовать как при общении как со взрослыми, так и с детьми. Особенно когда дети уже выросли… 


